

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Nr. 244

21 octombrie — 27 octombrie 2007

Duminica douăzeci și treia după Rusalii

VINERI, 26 octombrie:

Sf. M. Mc. Dimitrie, Izvorătorul de mir



Grafică realizată de
Maria-Elisabeta Gheorghiță-Vornicu

Evangelhia duminicii

Vindecarea demonizatului din ținutul Gherghesenilor (Luca VIII, 26-39)

26. Și au ajuns cu corabia în ținutul Gherghesenilor, care este în fața Galileii.

27. Și ieșind pe uscat, L-a întâmpinat un bărbat din cetate, care avea demon și care de multă vreme nu mai punea haină pe el și în casă nu mai locuia, ci prin morminte.

28. Și văzând pe Iisus, strigând, a căzut înaintea Lui și cu glas mare a zis: Ce ai cu mine, Iisuse, Fiul lui Dumnezeu Celui Preaînalt? Rogu-Te, nu mă chinui.

29. Căci porunca du-hului necurat să iasă din om, pentru că de mulți ani îl stăpânea, și era legat în lanțuri și în obezi, păzindu-l, dar el, sfărâmând legăturile, era mânat de demon, în pustie.

30. Și l-a întrebat Ii-sus, zicând: Care-ți este numele? Iar el a zis: Legiune. Căci de-moni mulți intraseră în el.

31. Și-L rugau pe El să nu le poruncească să meargă în adânc.

32. Și era acolo o turmă mare de porci, care pășteau pe munte. Și L-au rugat să le îngăduie să intre în ei; și le-a îngăduit.

33. Și, ieșind demonii din om, au intrat în porci, iar turma s-a aruncat de pe țarm în lac și s-a înecat.

34. Iar păzitorii văzând ce s-a întâmplat, au fugit și au vestit în cetate și prin sate.

35. Și au ieșit să vadă ce s-a întâmplat și au venit la Iisus și au găsit pe omul din care ieșiseră demonii, îmbrăcat și întreg la minte, șezând jos, la picioarele lui Iisus; și s-au înfricoșat.

36. Și cei ce văzuseră le-au spus cum a fost izbăvit demonizatului.

37. Și L-au rugat pe El toată mulțimea din ținutul Gherghesenilor să plece de la ei, căci erau cuprinși de frică mare. Iar El, intrând în corabie, S-a înapoiat.

38. Iar bărbatul din care ieșiseră demonii îl ruga să rămână cu El. Iisus însă i-a dat drumul zicând:

39. Întoarce-te în casa ta și spune cât bine ți-a făcut ție Dumnezeu. Și a plecat, vestind în toată cetatea câte îi făcuse Iisus.

Din cuprins:

| | |
|---|---|
| •File din Patericul Egiptean | 2 |
| •Viața liturgică - înnoirea sufletului | |
| •Blestemul cel nesocotit și chemarea celui rău- Sf. Ioan Iacob Hozevitul- | 3 |
| •Știți ce se mai întâmplă în viața parohiei? | |
| • Sărbătorile Sfintei Parascheva — 2007 - Cronică în imagini — | 4 |

⇒ **VINERI, 26 octombrie** de Sărbătoarea Sfântului Mare Mucenic Dimitrie Izvorătorul de mir, se va oficia Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii, începând cu ora 8.00.

⇒ Având în vedere că toate pomelnicele care se poartă la biserica noastră se vor citi în cadrul acestor importante slujbe, **vineri, 26 octombrie NU SE VA MAI OFICIA TAINA SFÂNTULUI MASLU** de la ora 18.00

⇒ **Sâmbătă, 27 octombrie** este cinstit **Cuviosul Dimitrie cel Nou**, ale cărui moaște se află la Patriarhia Română. Sărbătoarea Sfântului Cuvios Părinte Dimitrie Basarabov reprezintă un moment de prăznuire și bucurie deosebită pentru Catedrala Patriarhală din București. În fiecare an, sute de mii de credincioși din București, din împrejurimi, dar și din întreaga țară sau străinătate își îndreaptă pașii spre Dealul Patriarhiei pentru a se ruga și a-și pleca genunchii la racla cu moaștele Sfântului proclamat în timpul Mitropolitului Filaret al II-lea, patron și ocrotitor al capitalei României.

La mulți ani !

Cu prilejul acestor zile speciale, adresăm tuturor celor care își serbează ziua onomastică — enoriașilor noștri, prietenilor parohiei Toma Cozma, cititorilor și colaboratorilor revistei parohiale, donatorilor, ostenitorilor și tuturor celor care ne ajută în activitățile pe care le organizăm —, sincere urări de sănătate, pace și cele mai frumoase împliniri.
Dorim ca Bunul Dumnezeu să dăruiască tuturor binecuvântare, cu timpuri bune, mulțumire sufletească și reușită în toate !

FILE DIN PATERICUL EGIPTEAN

*La un frate oarecare, într-o noapte citindu-și pravila și rugându-se lui Dumnezeu, pe la miezul nopții, după obiceiul său, vicleanul diavol prefăcându-se în chip de înger luminat, a intrat în chilie și a început a-l ferici, zicând: fericit ești, robule și ostașule cel bun al lui Dumnezeu, că nu te lenevești să te scoli din somnul tău la rugăciunea și slujba lui Dumnezeu. Și l-a întrebat fratele, zicând: dar cine ești tu, de ai venit la mine să mă fericești și să mă lauzi așa? Răspuns-a acela, zicând: eu sunt îngerul lui Dumnezeu și am venit la tine să te păzesc și să te izbăvesc de toate cursele și înșelăciunile vrăjmașului, să te povățuiesc spre faptele cele bune și plăcute lui Dumnezeu. Zis-a lui fratele: de ai fi tu cum zici, îngerul lui Dumnezeu, n-ai veni la mine noaptea, să-mi smintești pravila și rugăciunea, ci ai veni ziua. Deci, eu nu te socotesc a fi îngerul lui Dumnezeu, deși ești așa de strălucitor, ci mi se pare că ești îngerul întunericului, căci pentru aceea te arăți tu noaptea, nu ziua. Viclenul vrăjmaș auzind aceasta, n-a mai putut suferi nici nu a putut să mai zică ceva, decât atâta: o, călugăr rău fii blestemat și aceasta zicând, s-a făcut nevăzut.

*Unui frate oarecare i s-a arătat diavolul într-o noapte, în chip de înger luminat și i-a zis lui: eu sunt Gavriil și sunt trimis la tine să-ți adu o veste bună. Iar fratele i-a răspuns: cred că vei fi fost trimis la alții, căci eu sunt păcătos și nu sunt vrednic să văd înger. Aceasta zicând el, îndată a pierit vicleanul dinaintea lui și s-a făcut nevăzut.

*Spuneau părinții despre un bătrân oarecare, că șezând în chilia lui și nevoindu-se pentru mântuire îl vede aieva pe diavol umblând și-l hulea. Iar diavolul văzându-se pe sine că de multe ori este batjocorit de acest bătrân, i s-a arătat lui, zicând: eu sunt Hristos! Bătrânul văzându-l, și-a închis ochii. Zis-a diavolul: pentru ce își închizi ochii? Caută de mă vezi, că eu sunt Hristos. Răspuns-a lui bătrânul: eu nu voi să-l văd pe Hristos cu ochii mei în lumea aceasta. Acestea auzind diavolul, s-a făcut nevăzut.

*Către alt bătrân au zis dracii: voiești să-l vezi pe Hristos? Și le-a răspuns: anatema vouă și celui pentru care ziceți! Căci în Hristosul meu cred, care a zis: de va zice vouă cineva, iată aici este Hristos, iată acolo este, voi să nu crede-ți. Și auzind dracii, s-au făcut nevăzuți.

A consemnat
Georgiana Balan-Spatariu

VIAȚA LITURGICĂ – ÎNNOIEREA SUFLETULUI

IV. OBIECTELE DE CULT

(continuare din numărul trecut)

2. SFÂNTUL POTIR

Definiție. Este un vas din metal prețios în forma unei cupe cu picior, de diverse mărimi.

Utilizare în cult. În cadrul Procomidiei, în potir se pune vinul amestecat cu apă, care, la Sfânta Liturghie, se prefăce în Sângele Mântuitorului Hristos și din el se vor împărtăși preoții și credincioșii.



Sfânt Potir
din biserica
noastră

Istoric. Potirul a fost nelipsit de la ritualul Sfintei Liturghii încă de la întemeierea Bisericii creștine. Sfântul Apostol Pavel, vorbind despre Euharistia din primele comunități creștine, spune: „*Paharul (poterion) binecuvântării, pe care-l binecuvântăm, nu este, oare, împărtășirea cu sângele lui Hristos?*” (1 Corinteni 10, 16). Așa cum se poate vedea din acest text, *poterion* se referă mai degrabă la conținutul potirului, adică la Sfântul Sânge al Domnului, iar pentru a numi vasul în sine, se întrebuințau și alți termeni, obișnuiți în vocabularul zilnic pentru noțiunea de pahar. Termenul de *potir* s-a impus cu exclusivitate în terminologia liturgică a tuturor popoarelor ortodoxe. În vechime, când numărul credincioșilor care se împărtășeau la fiecare Sfântă Liturghie era foarte mare, se întrebuințau în acest scop mai multe potire. După ce numărul lor s-a micșorat treptat, în Răsărit, s-a consacrat cu exclusivitate folosirea unui singur potir la Sfânta Liturghie.

La început, potirele întrebuințate în serviciul liturgic nu se deosebeau prin nimic de paharele obișnuite din uzul zilnic pentru băut. Ele aveau diverse forme și dimensiuni, iar materialele din care erau făcute au variat de asemenea. Au fost frecvente potirele de sticlă (cleștar), dar, din cauza fragilității lor, au fost preferate, chiar de la început, potirele confecționate din diverse metale, pentru durabilitatea lor.

O dată cu formarea și dezvoltarea artei creștine în general (începând din secolul al IV-lea), se constată și preocuparea de a împodobi și ornamenta potirele cu un decor iconografic din ce în ce mai bogat.

Semnificație. Potirul simbolizează coasta Mântuitorului Hristos din care au curs, pe Cruce, sânge și apă, și simbolizează, deopotrivă, paharul de la Cina cea de Taină și cel în care, după tradiție, Sfântul Ioan Evanghelistul ar fi strâns o parte din sângele Mântuitorului vărsat pe Cruce.

A consemnat Alexandru Burac

(în numărul următor: **Despre stea și copie**)

CUVÂNT DE FOLOS DUHOVNICESC LA EVANGHELIA DUMINICII

Blestemul cel nesocotit și chemarea celui rău - Sf. Ioan Iacob Hozevitul-

Sfântul Macarie Egipteanul spune că oastea demonilor este alcătuită din două cete mari.

I. Una este ceata vrăjmașilor, care luptă pe oameni cu patimile și cu poftele cele rele și

II. Alta este ceata "boierilor", care aruncă pe oameni în tot felul de eresuri, în blesteme, hule și înșelăciuni.

Mulți dintre creștini au obiceiul să blesteme pe alții la mânie sau să se blesteme pe ei singuri. Socotind noi mai bine, vom vedea că cele mai multe blesteme sunt hule. La fel și înjurăturile sunt hule. Deși nu sunt toate împotriva Duhului Sfânt, dar nu sunt scutite de osândă. Orice cuvânt greu, care se atinge de numele lui Dumnezeu, de lucrurile cele sfinte sau de mântuirea sufletului este socotită ca o hulă împotriva Duhului Sfânt. Iar hula este un păcat de moarte.

Poate unii nu hulesc pe Dumnezeu și nici lucrurile sfinte, dar au obiceiul să cheme pe vrăjmașul diavol, ca să-l ia pe cutare sau cutare atunci când se mânie. Ei nu socot această ca un păcat, ci dimpotrivă, mulți o folosesc în chip de glumă. Dar oare vrăjitorii cei lepădați de Dumnezeu nu fac și ei la fel? Căci doară și ei cheamă îngerii întrunicului ca să le împlinescă voile lor și nu cheamă niciodată pe Dumnezeu.

O, iubite frate creștine, oare îți dai seama căci chemând tu pe "cel rău" spre răzbunare (împotriva fratelui tău), prin această nesocotești pe Dumnezeu și faci mare bucurie vrăjmașului celui nevăzut? Se bucură vicelanul când îl pornești la mânie, iar răzbunarea pe care o ceri de la el, o socotește ca o mare cinste. Flutură din coadă rădăcina, când vede că tu la mânie nu-l treci cu vederea, ci îl chemi în ajutor.

Sfântul Pavel ne învață, zicând: "Pomenește pe Iisus Hristos!", iar tu, când te mânie, pomenești pe vrăjmașul, cerând să-ți faci răzbunare.

În altă parte, Sf. Apostol Pavel ne poruncește, zicând: "Binecuvântați și nu blestemați!" (Rom. 12, 14), iar Domnul în Sfânta Evanghelie ne

învață nu numai să nu blestemăm pe nimeni, ci chiar să binecuvântăm pe cei ce ne blestemă pe noi. Ca să înțelegeți mai bine cât de urât este blestemul înaintea lui Dumnezeu, voi aduce de față povestirea înfricoșată, care se cuprinde în scrisoarea Sfințitului Mucenic Dionisie Areopagitul, trimisă către fericitul Dimofil.

În toată viața Lui de pe pământ, Domnul niciodată n-a blestemat pe cineva, deși toată viața a fost prigonit și defăimat de către necredințioșii jidovi. A blestemat numai pe smochinul cel neroditor, care închipuia nerodirea neamului evreiesc. Cu aceasta a vrut să arate sfârșitul legii vechi, care n-a putut aduce pe om la mântuire.

Apoi să ne gândim câte necazuri și câte piedici au întâmpinat Sfinții Apostoli din partea păgânilor, dar ei niciodată n-au blestemat.

Când Sf. Arhangel Mihail se certa cu diavolul pentru trupul Sf. Prooroc Moisi, n-a îndrăznit să rostească blestem împotriva celui rău, care se împotriva poruncii lui Dumnezeu, ci a zis numai atâta: "Domnul să te certe pe tine, diavole!"

Trebuie însă să știm că blestemul și anatema pot să fie folosite numai în cazurile cele mai grele, când se primejduiește Sfânta și Dreapta Credință. Dar și atunci ele sunt ca niște arme pentru păstoria Bisericii, iar nu pentru cei de rând.

Blestemul și anatema nu se cuvine nicidecum a le rosti în chip de mare răzbunare pentru lucruri trecătoare sau pentru ambițiile noastre.

De aceea să fie știut, că atunci când se rostesc fără socoteală, ele se întorc în capul celui care le-a rostit, ca o pasăre de pradă, care neaflând vânat, se întoarce la cuibul său.

După Sfântul Ioan Iacob-Hozevitul, *Hrană duhovnicească* pp. 248 — 252

EVOLUȚIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE A BISERICII PAROHIALE

În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii executate de către echipa de constructori ai firmei S.C. SIMCREST S.R.L. - Bacău, condusă de domnul inginer și preot Ovidiu Manolache. Conform celor declarate de domnul inginer Gheorghe Irodiu, în cursul acestei săptămâni, s-a reușit finalizarea a numeroase lucrări precum:

- turnarea grindei la fundația pronaos-sud
- săpături pentru grinda fundației pronaos nord,
- confecționarea și montarea armăturii



- pregătirea pentru turnarea betonului pentru săptămâna care va urma



reamenajarea terenului după operațiunea de transport moluz

PUTEȚI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN:

- contribuții financiare sau alte forme pe care le considerați de cuviință
- implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructorii PROGRAMARI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII
- implicare în reorganizarea spațiului și curățenie în sfântul lăcaș

Detalii și informații puteți obține oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiți și în colțul din stânga-sus al acestei pagini.

Mulțumim călduros enoriașilor și colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament

Doriți să vă clarificați o problemă de credință ?

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveți cu privire la diversele aspecte ale vieții noastre duhovnicești poate găsi un răspuns ziditor !
Așteptăm sugestiile și întrebările dumneavoastră fie în cutia ce se află lângă pangarul parohiei, fie pe FORUM-UL PAROHIEI
<http://parohiatomacozma.myforum.ro>
ACCESAND site-ul nostru:
<http://parohiatomacozma.uv.ro>
Răspunsul autorizat nu va întârzia !

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Publicație editată de parohia
TOMA COZMA, str. Toma Cozma, nr. 41,
cod poștal 700 554, Iași, tel/fax 211 273,
e-mail: margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu,
tel. 0742 044 844
Secretar redacție: Vasilica Onofrei,
tel. 0741 706 602
E-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei.
Pentru susținerea acestei publicații, dar și
pentru activitățile culturale și filantropice
ale parohiei, primim donații în contul
IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450
deschis la Raiffeisen Bank



La finalul Sfintei Liturghii, soborul de ierarhi a ieșit pe scările din fața catedralei, pentru a binecuvânta pelerinii. În fața a mii de credincioși, PF Părinte Patriarh Daniel a adresat un cuvânt de mulțumire tuturor celor prezenți la hramul Sfintei care ne ocrotește și IPS Mitropolit Serafim a rostit un cuvânt de binecuvântare pentru pelerini, exprimându-și admirația pentru răbdarea pe care o au aceștia în așteptarea întâlnirii cu sfinții lui Dumnezeu, menționat, de asemenea, că va face cunoscut atât viețuitorilor de la mănăstirile din Meteora, tuturor celor din Mitropolia de Stagon și Meteora, cât și tuturor grecilor, dragostea și răbdarea pelerinilor închinători în aceste zile la Iași.

Moaștele Sf. Cuv. Parascheva și ale Sf. Ioan Gura de Aur au fost reintroduse în Catedrala Mitropolitană din Iași în seara zilei de **15 octombrie**,

în jurul orelor 21.00 - 22.00. Mutarea sfințelor moaște s-a făcut în cadrul unei ceremonii speciale care a cuprins și o procesiune cu sfințele moaște în jurul Catedralei mitropolitane.

Evenimentele religioase dedicate Sf. Cuv. Parascheva de la Iași s-au încheiat marți, odată cu plecarea moaștelor Sf. Ioan Gură de Aur înapoi, la Mănăstirea Varlaam din complexul monahal Meteora - Grecia.

Începând de miercuri dimineață, sfințele moaște ale Sf. Parascheva au fost mutate în Catedrala veche, "Sfântul Gheorghe", pentru că în Catedrala mare trebuie să fie continuate lucrările care încă nu au putut fi finalizate.

Vasilica Onofrei

Sărbătorile Sfintei Parascheva 2007

- Cronică în imagini -

(continuare din numărul trecut)

A devenit o frumoasă tradiție ca în fiecare an, sărbătoarea Sfintei Parascheva să aducă, la Iași, credincioși din toate colțurile țării, dar și din afara ei. În ciuda frigului care s-a abătut peste țara noastră, pelerinii au venit în cetatea Iașului pentru a o cinși pe Sfânta Parascheva, într-un număr se pare mai mare decât în anii anteriori. În acele zile de sărbătoare a capitalei Moldovei, am avut și bucuria de ne închinăm la moaștelor Sf. Ier. Ioan Gură de Aur. Cel mai mare predicator al lumii este cinstit de toată Ortodoxia, în anul împlinirii a 1600 de ani de la trecerea sa la cele veșnice.

Duminică, 14 octombrie, în ziua Sfintei care, din Moldova, îi ocrotește pe toți românii, Sfânta Liturghie a fost deosebit de emoționantă. Slujba a fost oficiată în Catedrala Mitropolitană a Iașului de Prea Fericitul Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, împreună cu un sobor de ierarhi. Din soborul de ierarhi au făcut parte IPS Serafim, Mitropolit de Stagon și Meteora, IPS Laurentiu, Mitropolitul Ardealului, IPS Teofan, Mitropolitul Olteniei, IPS Petru, Mitropolitul Basarabiei, IPS Teodosie, Arhiepiscop al Tomisului, IPS Nifon, Arhiepiscop al Târgoviștei, PS Calinic, Episcop al Argeșului și Muscelului, PS Casian, Episcop al Dunării de Jos, PS Ioan, Episcop al Covasnei și Harghitei, PS Vincențiu Ploieșteanu, Episcop vicar patriarhal, PS Calinic Botoșăneanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, PS Irineu Slatineanul, Arhiereu vicar al Episcopiei Râmnicului, PS Ioachim Băcăuanul, Arhiereu vicar al Episcopiei Romanului, PS Corneliu Bărlădeanul, Arhiereu vicar al Episcopiei Hușilor.

**PRIMIM COMENZI pentru DVD/CD-uri
cu poze și filmulețe**

Sărbătorile Sf. Cuv. Parascheva - 2007 -

Secvențe de la cel mai mare pelerinaj religios din România, alături de alte evenimente spirituale și culturale cu semnificații deosebite, desfășurate în aceste zile de sărbătoare.

**Vă rugăm contactați Secretarul de redacție,
tel. 0741 706 602**

PILDĂ CU TÂLC

Liniștea sufletească

La un dîneu, se găsea, printre musafiri, și un ateu – om rău, lipsit de credință – care l-a întrebat la un moment dat pe creștinul de alături:

- De unde știi tu că Dumnezeu te-a iertat pentru păcatele tale sau că îți ascultă rugăciunile, când, de fapt, nu vezi nimic din toate acestea ?

- Dar tu, îl întrebă la rândul său creștinul, de unde știi dacă este zahăr în ceaiul pe care îl bei acum ?

- Cum de unde ? Simt gustul zahărului.

- Deci știi că este zahăr în ceaiul tău, chiar dacă nu-l vezi. E, tot așa simt și eu dragostea lui Dumnezeu în inima mea. Sufletul meu îngreunat de păcate se simte izbăvit prin puterea Sfântului Duh. Sfânta Liturghie, Sfânta Spovedanie, rugăciunile îmi înalță sufletul ce nu-și găsește liniștea decât la Dumnezeu.

Dragostea n-o vezi cu ochii trupului, ci cu ochii sufletului.

Text cules de Antonia Mărgineanu